
Oto on:

~ = ~ ± (a - va2 - c + (~) 2) ,

co dzis uproscilibysmy do postaci

x = ~a - V~a2 - c y = -~a + V~a2 - c.2 4' 2 4

Stwierdzil jednak, ze ten wzór jest po prostu

sprawozdaniem z umieszczonych na tabliczce obliczen.

Wyrazil tez poglad, ze spodziewa sie, iz do kazdego

typu równania (wyrazenia moga sie róznic wyrazami

stalymi) dobierano empirycznie stosowna metode ­

dzis powiedzielibysmy: wzór albo algorytm.

Jak widac, sformulowany cwierc wieku temu poglad

Donalda Knutha ([2]; w Polsce kontynuowal to Jan

Waszkiewicz [7]), ze analogii do babilonskiego

zajmowania sie liczbami nalezy szukac nie

w matematyce, lecz w informatyce (gdzie algorytmów

sie nie dowodzi, lecz sie je testuje), przyjmowany jest

obecnie jako naturalny.
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Matematyka slynela z tego, ze stosuje sie do wielu najrózniejszych dziedzin

zycia. Tym razem nasze trzy zadania stanowia podwaliny teorii wypleniania

chwastów, jakze pomocnej dla dzialkowiczów.

M 964. Kwadratowa dzialka 10 x 10 jest podzielona standardowo na 100

kwadratowych czesci 1 x 1. Dziewiec z tych czesci zaroslo chwastem. Wiadomo,

ze kazdego roku chwast rozprzestrzenia sie na te czesci, które sasiaduja

(tzn. maja bok wspólny) z co najmniej dwiema juz zarosnietymi. Wykazac,
ze pole nigdy nie zarosnie w calosci chwastem.

Rozwiazanie na str. 16

M 965. Kwadratowa dzialka 7 x 7 jest podzielona standardowo na 49

kwadratowych czesci 1 x 1. Wiadomo, ze kazdego roku chwast rozprzestrzenia

sie na te czesci, które sasiaduja (tzn. maja bok wspólny) z co najmniej trzema
juz zarosnietymi. Ile poczatkowo czesci musi byc zarosnietych chwastem, aby po

pewnym czasie cale pole bylo zarosniete chwastem?
Rozwiazanie na str. 16

M 966. Kwadratowa dzialka 10 x 10 jest podzielona standardowo na 100

kwadratowych czesci 1 x 1. Wiadomo, ze kazdego roku chwast rozprzestrzenia sie

na te czesci, które sasiaduja (tzn. maja bok wspólny) z co najmniej trzema juz

zarosnietymi. Udowodnic, ze aby po pewnym czasie cale pole zaroslo chwastem,

poczatkowa liczba zarosnietych czesci musi byc wieksza niz 40.

Rozwiazanie na str. 3
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F 555. Neutron zderza sie sprezyscie z jadrem helu, a nastepnie (po odbiciu)
zderza sie sprezyscie z drugim jadrem helu. Jadra helu przed zderzeniem byly

nieruchome. Traktujac oba zderzenia jako centralne, wyznaczyc, ilukrotnie

zmienia sie energia neutronu po zderzeniach.

Rozwiazanie na str. 3

F 556. Stól o ciezarze Ql = 150 N, wyposazony w uklad krazków (rys.)

moze przesuwac sie bez tarcia po poziomej podlodze. Na stole lezy cialo

o ciezarze Q2 = 100 N. Wspólczynnik tarcia miedzy stolem a cialem wynosi

k = 0,6. Z jakim przyspieszeniem bedzie poruszal sie stól, jesli z sila F = 80 N

pociagniemy za sznur, przymocowany do ciala i przerzucony przez krazki. Sila
jest skierowana poziomo.

Rozwiazanie na str. 8
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